



網站導覽

中文版

English

行政

教學

重要連結



興新聞

首頁 興新聞 【媒體報導】蔡東杰》走上新孤立主義的美國

## 【媒體報導】蔡東杰》走上新孤立主義的美國

更新時間：2020-06-02 09:29:45 / 張貼時間：2020-06-02 09:21:11

興新聞張貼者 單位 紘書室

新聞來源 中國時報

286 分享

稿源：2020-06-01 / 中時電子報/蔡東杰

在2017年陸續退出《跨太平洋夥伴協定》與《巴黎氣候協定》，以及2018年退出《伊朗核協議》與《中程飛彈條約》後，川普在2020年不僅又退出《開放天空條約》，甚至在全球新冠疫情依舊繫繩之際，投下一顆震撼彈，宣布將退出世界衛生組織。暫且不論其理由（當然是為了美國的國家利益）與影響，在川普第一個任期即將屆滿前夕，這一連串舉動除了讓大家終於可用「退出」替所謂「川普主義」下個註腳，甚至以「新孤立主義」稱之也恰如其分。

在美國歷史上的「古典孤立主義」時期，是從18世紀末延續至19世紀中葉的大約100年間，此一階段正值美國獨立初期，勢單力孤又恰逢歐洲帝國殖民主義爆發，孤立（避免介入歐洲與外部事務）不啻是種「理性自保」之舉。至於從第一次世界大戰結束到第二次大戰爆發之間，則迎來一波「現代孤立主義」時期，從某個角度來看，位居全球經濟首位又作為大戰終結者，此舉不免有些「逃避責任」之嫌，最後在再度參戰並於二次戰後扛起國際警察責任後，美國脫離孤立迄今又將近80個年頭。正如前述，相較美國承擔霸權義務時的無所不在，如今屢屢退出且到處搗風點火，表面上雖看似「不負責任」，究其本質卻也不脫「理性自保」的反射動作。

雖然基於某種思考與視覺慣性，絕大多數人無法也不能想像美國「不再是霸權」的現實，無論如何，英國愴然走下舞台早就提供「非不為也，是不能也」的一個歷史例證。面對進退兩難的中東帝國墳場、金融海嘯餘波盪漾、美中貿易戰衝擊拉鋸，加上「退出」過程導致盟邦紛紛「走自己的路」，與新冠疫情帶來失業率迅速攀升之危機，更別提大選前夕政黨傾軋惡化，以及突然爆發蔓延之國內種族衝突，對左支右绌的川普與美國來說，實真的不多。

TOP

進言之，對於習慣受保護的每個人來說，「苛責」美國固然簡單，但即便稱之為「自私」，天底下又有誰不自私呢？儘管如此，這並非意味著美國的行為就是可接受的，畢竟權利與義務具一定對等性，如果美國願意扛起霸權義務，享受領導者的優先免責權無可厚非。相對地，若決定放下義務，則美國也必須接受走下神壇成為凡人的現實，倘使繼續頤指氣使、自以為是，遭到國際輿論反噬或也是遲早的事情。

值得注意的是，有人雖傾向將川普與美國分開對待，一廂情願認為只要川普下台，一切便將恢復正常，在此還是得提醒，美國畢竟是民主國家，正因美國選擇了川普，後者當然代表美國，何況「國家只有一個」，前述諸多困境難道會因拜登當選總統就無緣無故煙消雲散了嗎？當然不會！

( 作者為國立**中興大學**國際政治研究所教授 )



↑ 非裔男子之死引發數百民眾於5月29日晚聚集白宮外圍示威抗議，和警察、特勤局人員爆發衝突，白宮一度關閉。（圖／路透社）

[Back](#)

[快速連結\(網站\) ▾](#)

[快速連結\(系統\) ▾](#)

[健康安全資訊 ▾](#)

[網站資源 ▾](#)

[網站資訊 ▾](#)

[聯繫興大 ▾](#)

FOLLOW US

TOP

Copyright © National Chung Hsing University

版權所有 國立中興大學全球資訊網

402 台中市南區興大路145號

Tel : 04-22873181 聯絡我們

TOP